
                                            Summer Holiday Homework(2025-26) 

                                                        Maths (Level-3)             

1. do iqhweI nUM iBMn rUp iv`c drswE. Write two thirds in the form of a fraction. 

2   ਦ ਿੱ ਤੀ ਤਸਵੀਰ ਦਵਿੱ ਚ ਰੰਗ ਕੀਤ ੇਭਾਗ ਨ ੰ   ਰਸਾਉਂ ੀ ਦਭੰਨ  ੀ ਤ ਿੱ ਲ ਦਭੰਨ ਵਾਲੀ ਆਦਕਿਤੀ  ੀ ਚੋਣ ਕਰੋ । 
  Choose the picture with equivalent fraction of shaded part of the given picture  
 

 
 

 

 

3.ie`k ਚਿੱਕਰਾਕਾਰ ਕਾਗਜ ਨ ੰ   ੋ ਵਾਰ ਮੋੜਨ ‘ਤੇ ਉਸ ੇ 4 ਦ ਿੱ ਸੇ  ਬਣ ੇ  ਨ ।  ਰੇਕ ਦ ਿੱ ਸੇ  ੀ ਦਭੰਨ ਕੀ 
 ੋਵੇਗੀ ? 
When a circular paper is folded twice then four parts comes out.  

What will be the fraction of each part? 
a)  ਅਿੱ ਧਾ / Half                     b) ਇਿੱਕ ਚੌਥਾਈ  / One fourth                           
c) ਇਿੱਕ ਦਤ ਾਈ / One third                d) ਦਤੰਨ ਚੌਥਾਈ  / Three fourth     

4.  ੇਠਾਂ ਦ `qy ਦਚਿੱ ਤਰਾਂ ਦਵਿੱ ਚ ਦਕ ੜ ੇਦਚਿੱ ਤਰ  ਾ ਰੰਗ ਾਰ ਭਾਗ 
𝟏

𝟒
 ਦਭੰਨ ਨ ੰ   ਰਸਾ ਦਰ ਾ  ੈ ?     

       In which of the following figures the shaded part represents fraction 
1

4
 ? 

 
 
 
                                                                     

5. 14 GMty ie`k idn dI ikhVI iBMn hY? What fraction is 14 hours of a day? 

   1) 𝟏

𝟐𝟒
  2) 𝟏

𝟏𝟎
   3) 𝟕

𝟏𝟐
   4) 𝟓

𝟔
   

6. id`qIAW geIAW iBMnW dw ikhVw joVw qul iBMn nUM drsw irhw hY?  

 Which of the following  pair of  fractions expresses equivalent fractions? 

    1) 𝟏

𝟕
 , 𝟒

𝟕
         2) 𝟒

𝟕
 , 𝟐𝟎

𝟒𝟐
         3) 𝟒

𝟕
 , 𝟐𝟎

𝟑𝟓
           4) 𝟒

𝟕
 , 𝟕

𝟒
 

7. ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਲ ਿੱ ਚੋਂ ਲਿਹੜੀ  ਿੱ ਡੀ ਹੈ:  
      Which of the following fractions is greater? 

1) 𝟒

𝟕
         2) 𝟕

𝟏𝟒
         3) 𝟏𝟏

𝟐𝟖
           4) 𝟐𝟑

𝟓𝟔
 

8. sB  qoN v`fI irxwqmk sMpUrn  sMiKAw  ikhVI hY? Which is the greatest  negative integer?   

  (a) 0                 (b) -1                      (c) -1000                         (b) -1000000 

9.  
3

7
 dy qul iBMn pqw kro ijsdw AMS 9 hY? 

Find the equivalent fraction of 
3

7
 whose numerator is 9. 

1) 𝟗

𝟕
         2) 𝟗

𝟏𝟒
         3) 𝟐𝟏

𝟗
           4) 𝟗

𝟐𝟏
 

 



10.  hyTW id`qI sMiKAw ryKw nUM vyKo: See the line below 
 
 
hyTW id`iqAw iv`coN iks dw mu`l sB qoN ijAwdw hovygw? Which value is greater? 

(a) a+b          (b)  b-a      (c)   ab           (d)   a/b 

11. 1+
2

3
   ਾ ਮ ਿੱ ਲ  ……………..         The value of 1+

2

3
 is…….. 

(a)   
𝟑

𝟑
       (b  1  (c)    

𝟕

𝟑
       (d)     

𝟓

𝟑
        

12. ਰਿੰ ਗਦਾਰ  ਾਗ ਿਈ ਲ ਿੰ ਨ ਲਿਖੋ। Write fraction for shaded portion: 

 
13.ਲ ਿੰ ਨ ਅਨੁਸਾਰ ਲਚਿੱ ਤਰ ਲ ਿੱ ਚ ਰਿੰ ਗ  ਰੋ:  
Shade the given figure as per the given fraction 

 
14.  ਰੇਕ ਦਵਿੱਚ ਦਭੰਨਾਂ  ੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ। ਕੀ ਇ  ਦਭੰਨਾਂ ਬਰਾਬਰ ਦਭੰਨਾਂ  ਨ? 

     Identify the fractions in each. Are these fractions equivalent fractions? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. ਅਮਨ ਕੋਲ 10 ਰ ਪਏ  ੇ ਪੰਜ ਨੋਟ, 50 ਰ ਪਏ  ੇ 10 ਨੋਟ ਅਤੇ 100 ਰ ਪਏ  ੇ 20 ਨੋਟ  ੋਣ ਤਾਂ ਉਸ ਕੋਲ 
ਕ ਿੱ ਲ ਦਕੰਨੀ ਰਾਸੀ  ੋਵੇਗੀ। 
Aman has five notes of rupees 10, ten notes of rupees 50 and twenty notes of rupees 100, then 

how much amount of money Aman will have? 

 
 



 

16. ਇਿੱਕ ਡਿੱਬੇ ਦਵਿੱ ਚ 6 ਬੋਤਲਾਂ ਰਿੱ ਖੀਆਂ ਜਾ ਸਕ ੀਆਂ  ਨ। ਜੇਕਰ 976 ਬੋਤਲਾਂ ਦਵਿੱਚੋ 58 ਬੋਤਲਾਂ ਟ ਿੱ ਟ ਜਾਣ ਤਾਂ 
ਬਾਕੀ ਸ ੀ ਬੋਤਲਾਂ ਦਕੰਨੇ ਡਿੱ ਦਬਆਂ ਦਵਿੱਚ ਰਿੱ ਖੀਆਂ ਜਾ ਸਕ ੀਆਂ  ਨ? 

6 bottles can be placed in a box. If 58 bottles got broken out of 976, then in how many boxes 

the remaining bottles can be placed? 

 

17.ਰਾਜੇਸ ਨੇ 143 ਮਦਠਆਈਆਂ ਵਾਲਾ ਇਿੱਕ ਪੈਕੇਟ ਖਰੀਦ ਆ। ਉ  ਆਪਣੀ ਕਲਾਸ  ੇ 15 ਦਵਦ ਆਰਥੀਆਂ 
ਦਵਿੱਚ ਬਰਾਬਰ ਵੰਡ ਾ  ੈ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਨ ੰ  ਦ ੰ ਾ  ੈ।  ਰੇਕ ਦਵਦ ਆਰਥੀ ਨ ੰ  ਦਕੰਨੀਆਂ ਮਦਠਆਈਆਂ 
ਦਮਲੀਆਂ ਅਤੇ ਉਸ ੇ ਭਰਾ ਲਈ ਦਕੰਨੀਆਂ ਮਦਠਆਈਆਂ ਬਚੀਆਂ?Rajesh bought a packet of sweets 

containing 143 sweets. He distributes them equally among 15 students of his class and gives 

the rest to his brother. How many sweets did each student get and how many sweets were left 

for his brother?  

 

18. ਰਮਨ ਨੇ 367 ਪੰਦਨਆਂ ਵਾਲੀ ਇਿੱਕ ਦਕਤਾਬ ਪੜਹਨੀ ਸ ਰ  ਕੀਤੀ। ਉ  ਇਸਨ ੰ  10 ਦ ਨਾਂ ਦਵਿੱਚ ਪੜਹਨਾ ਖਤਮ 
ਕਰਨਾ ਚਾ  ੰ  ੀ ਸੀ। ਉਸਨੇ ਪਦ ਲੇ  ੋ ਦ ਨਾਂ ਦਵਿੱਚ 63 ਪੰਨੇ ਪੜਹੇ। ਬਾਕੀ 8 ਦ ਨਾਂ ਦਵਿੱਚ ਦਕਤਾਬ ਨ ੰ  ਖਤਮ ਕਰਨ 
ਲਈ ਉਸਨ ੰ  ਰੋਜਾਨਾ ਦਕੰਨੇ ਪੰਨੇ ਪੜਹਨੇ ਪੈਣਗੇ? 

Raman started reading a book having 367 pages .  She wanted to finish reading it in 10 days. 

She read 63 pages in the first two days. How many pages  will she have to read daily to finish 

the book in the remaining 8 days?  

19.ਇਿੱਕ ਲਾਇਬਿੇਰੀ ਦਵਿੱ ਚ 760 ਦਕਤਾਬਾਂ  ਨ। 248 ਦਕਤਾਬਾਂ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਲਾਇਬਿੇਰੀਅਨ ਬਾਕੀ ਬਚੀਆਂ 

ਦਕਤਾਬਾਂ ਨ ੰ  8 ਸ਼ੈਲਫਾਂ ਉੱਤੇ ਬਰਾਬਰ ਦਗਣਤੀ ਦਵਿੱ ਚ ਰਿੱ ਖ ੀ  ੈ। ਉਸਨੇ  ਰੇਕ ਸ਼ੈਲਫ ਉੱਤੇ ਦਕੰਨੀਆਂ ਦਕਤਾਬਾਂ 
ਰਿੱਖੀਆਂ? 

A library has 760 books. After issuing 248 books, the librarian divides the remaining books 

equally into 8 shelves. How many books did she place on each shelf. 

20. ਇਿੱਕ ਮਸ਼ੀਨ ਜਨਵਰੀ ਮ ੀਨੇ ਦਵਿੱਚ  ਰ ਦ ਨ 2450 ਪੇਚ ਦਤਆਰ ਕਰ ੀ  ੈ।  ਇ  ਸਾਰੇ ਪੇਚ ਬਰਾਬਰ 

ਦਗਣਤੀ ਦਵਿੱ ਚ 25   ਕਾਨ ਾਰਾਂ ਨ ੰ  ਭੇਜ ਦ ਿੱ ਤ ੇਜਾਂ ੇ  ਨ।  ਰੇਕ   ਕਾਨ ਾਰ ਨ ੰ  ਦਕੰਨੇ ਪੇਚ ਭੇਜੇ ਜਾਂ ੇ  ਨ? 

A machine produces 2450  screws a day in the month January and these screws are equally 

distributed to 25 dealers. How many screws does each dealer get? 

21. ਦਵਸਾਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਜਨਮਦ ਨ  ੀ ਪਾਰਟੀ ਲਈ ਨੌਂ  ਪੀਜਾ ਆਰਡਰ ਕੀਤੇ।  ਰੇਕ ਪੀਜਾ  ੇ ਅਿੱਠ ਟ ਕੜੇ  ਨ। 
ਪਾਰਟੀ ਦਵਿੱਚ 12 ਲੋਕ  ਨ,  ਰੇਕ ਨ ੰ  ਦਕੰਨੇ ਟ ਕੜੇ ਦਮਲੇ? 

Vishal orders nine pizzas for his birthday party. Each pizza has eight slices. There are 12 

people in the party, How many slices did each gets? 

 

22  𝟖

𝟏𝟑
   dw AMS Aqy hr ilKo:   Write the Numerator and Denominator of   

𝟖

𝟏𝟑
    



23.  ਹੇਠ ਲਦਿੱ ਤੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ  ਦੇ  ਤੁਿੱ ਿ cwr ਲ ਿੰ ਨਾਂ ilKo:-Write four  fractions equivalent to given 

fractions:-  (i) 
𝟒

𝟕
      (ii) 𝟐

𝟓 
             (𝒊𝒊𝒊)   

𝟑

𝟕
  

24.  ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਅਣਉਲਚਤ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਨੂਿੰ  ਲਿਸ਼ਲਰਤ ਲ ਿੰ ਨ ਦੇ ਰੂਪ ਲ ਿੱ ਚ ਲਿਖੋ: 
Express the given improper fraction in the form of mixed fractions.. 

 

(i) 
𝟏𝟑

𝟕
      (ii) 𝟐𝟖

𝟓 
             (𝒊𝒊𝒊)   

𝟒𝟏

𝟗
 

25. ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਲਿਸ਼ਲਰਤ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਨੂਿੰ  ਅਣਉਲਚਤ ਲ ਿੰ ਨ ਦੇ ਰੂਪ ਲ ਿੱ ਚ ਲਿਖ:ੋ 

     Express the given mixed fractions in the form of an improper fraction 

  (i) 1
𝟒

𝟕
      (ii) 𝟓

𝟐

𝟓 
             (𝒊𝒊𝒊)   𝟗

𝟑

𝟕
 

26.  ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਲ ਿੱ ਚੋਂ ਲਿਹੜੀ  ਿੱ ਡੀ ਹੈ: Which of the following fractions is greater? 

    (i) 
𝟓

𝟖
 or  𝟒

𝟕
   (ii) 𝟕

𝟗
 𝐨𝐫  

𝟓

𝟕
   (𝒊𝒊𝒊)   

𝟒

𝟗
 or  𝟕

𝟏𝟐
    

27. Write shaded portion as fraction. Arrange them in ascending and descending order 

using correct sign '<', '=', '>' between the fractions: 

ਛਾਇਆ ਅਿੰ ਲਿਤ ਲਹਿੱ ਸੇ ਨੂਿੰ  ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਲ ਿੱ ਚ ਲਿਖੋ। ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਦੇ ਲ ਚਿਾਰ ਸਹੀ ਲਚਿੰ ਨਹ  '<', '=', '>' ਦੀ  ਰਤੋਂ 
ਿਰਿੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂਿੰ   ਧਦੇ ਅਤੇ ਘਟਦੇ ਿਰਿ ਲ ਿੱ ਚ ਲ  ਸਲਿਤ ਿਰੋ: 

28. ਹੇਠ ਲਦਿੱ ਤੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਨੂਿੰ   ਿੱ ਧਦੇ ਿਰਿ ਲ ਿੱ ਚ ਲਿਖੋ Write the following fractions in ascending 

order:-       

       (i) 15

16
,    

3

4
,    

3

8
,    

1

2
           (i) 5

14
,    

6

7
,    

17

28
,    

43

56
         (i) 2

5
,    

7

15
,    

9

10
,    

17

20
 

29. ਹੇਠ ਲਦਿੱ ਤੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਨੂਿੰ  ਘਟਦੇ ਿਰਿ ਲ ਿੱ ਚ ਲਿਖੋਂ Write the following fractions in  descending 

order:-  

(i) 1

18
,    

2

3
,    

5

9
,    

5

6
     (ii) 5

12
,    

7

8
,    

11

24
,    

13

16
         (i) 1

7
,    

5

14
,    

9

21
,    

17

28
 

30. ਲਦਿੱ ਤੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਦਾ ਜੋੜਫਿ ਪਤਾ ਿਰੋ। Find the sum of given fractions 

     (i) 1

18
 +  

2

3
     (ii) 7

12
 +   

11

18
     (iii)          

1

5
 +   

2

7
      

31. ਲਦਿੱ ਤੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ ਦਾ ਅਿੰ ਤਰ ਪਤਾ ਿਰੋ।  Find the difference of the given fractions 

       (i) 9

14
 −  

2

7
     (ii) 11

16
 −  

7

11
     (iii)          

3

7
−    

2

9
      

 



   32. ਇ ਨਾਂ ਦਭੰਨਾਂ ਨ ੰ  ਜੋੜ ਜਾਂ ਘਟਾਓ  ੇ ਰ ਪ ਦਵਿੱਚ ਢ ਕਵੇਂ ਢੰਗ ਨਾਲ ਦਲਖੋ। 
    Write these fractions appropriately as additions or subtractions 

 
 

33.   ਰਸੀਰਤ  ਾ ਸਕ ਲ ਉਸ ੇ ਘਰ ਤੋਂ 7/10 ਦਕਲੋਮੀਟਰ   ਰ  ੈ। ਉ  ਰੋਜਾਨਾ ਆਪਣੇ ਘਰ ਤੋਂ 1/2 

ਦਕਲੋਮੀਟਰ ਆਟੋ ਲੈਂ ੀ  ੈ, ਅਤੇ ਦਫਰ ਬਾਕੀ  ੀ   ਰੀ ਪੈ ਲ ਚਿੱਲ ਕੇ ਆਪਣੇ ਸਕ ਲ ਪ  ੰ ਚ ੀ  ੈ। ਉ  ਸਕ ਲ 
ਪ  ੰ ਚਣ ਲਈ ਰੋਜਾਨਾ ਦਕੰਨੀ   ਰੀ ਪੈ ਲ ਤੈਅ ਕਰ ੀ  ੈ? 

Harsirat’s school is 
𝟕

𝟏𝟎
 km from her home. She takes an auto for  

𝟏

𝟐
 km from her home 

daily, and then walks the remaining distance to reach her school. How much does she 

walk daily to reach the school?  

34. ਅਨ ਰੀਤ ਨ ੰ  ਪਾਰਕ  ਾ ਪ ਰਾ ਚਿੱ ਕਰ ਲਗਾਉਣ ਲਈ 10/3 ਦਮੰਟ ਲਿੱ ਗ ੇ  ਨ ਅਤੇ ਉਸ ਾ  ੋਸਤ ਦਵਸਾਲ ਵੀ 
ਇ ੀ ਕਰਨ ਲਈ 13/4 ਦਮੰਟ ਲੈਂ ਾ  ੈ। ਦਕਸਨ ੰ  ਘਿੱ ਟ ਸਮਾਂ ਲਿੱ ਗ ਾ  ੈ ਅਤੇ ਦਕੰਨਾ?                              

Anureet  takes is 
𝟏𝟎

𝟑
 minutes to take a complete round of the park and her friend Vishal 

takes is 
𝟏𝟑

𝟒
minutes to do the same. Who takes less time and by how much? 

35. ਹਰsIਰਤ ਨੇ ਇਿੱ ਿ ਪੀਜੇ ਦਾ 1/3 ਲਹਿੱ ਸਾ ਖਾਦਾ ਅਤੇ ਅਨੂਰੀਤ ਨੇ ਪੀਜੇ ਦਾ 1/2 ਲਹਿੱ ਸਾ ਖਾਦਾ। ਦੋਨਾਂ ਨੇ 
ਪੀਜੇ ਦਾ ਿੁਿੱ ਿ ਲਿਿੰ ਨਾਂ ਲਹਿੱ ਸਾ ਖਾਦਾ ? Harsirat ate 1/3 of a pizza and Anureet ate 1/2 of the pizza. 

How much of the pizza did they both eat in total? 

36. ਹਲਰਿੰ ਦਰ ਨੇ ਸੋਿ ਾਰ ਨੂਿੰ  𝟏 𝟓

𝟗 
 ਲਿਿੋਿੀਟਰ ਅਤੇ ਿਿੰਗਿ ਾਰ ਨੂਿੰ  𝟏 𝟒

𝟗
 ਲਿਿੋਿੀਟਰ ਦੌੜ ਿਗਾਈ। ਉਸਨੇ ਦੋਨ o 

ਲਦਨਾਂ ਲ ਿੱ ਚ ku`l ਲਿਿੰ ਨੀ ਦੌੜ ਿਗਾਈ? 

Harinder ran  𝟏
𝟓

𝟗 
  kilometre on Monday and 1

𝟒

𝟗
  kilometre on Tuesday. How much did 

he run on both days? 

37. ਇਿੱ ਿ ਰਿੱ ਸੀ 𝟓 𝟑

𝟒
  ਿੀਟਰ ਿਿੰ ਬੀ  ਨੂਿੰ  ਦੋ ਟੁਿਲੜਆਂ ਲ ਿੱ ਚ ਿਿੱ ਲਟਆ ਲਗਆ ਹ।ੈਜੇਿਰ ਇਿੱ ਿ ਟੁਿੜਾ 𝟑 𝟐

𝟓
  ਿੀਟਰ 

ਿਿੰ ਬਾ ਹ ੈਤਾਂ ਦੁਸਰੇ ਟੁਿੜੇ ਦੀ ਿਿੰ ਬਾਈ ਪਤਾ ਿਰੋ।  

 A 𝟓
𝟑

𝟒
  meter long rope is cut into two pieces. If one piece is 𝟑

𝟐

𝟓
 meters long, find the 

length of the other piece   



 

38.  ਰੁਲਪਿੰ ਦਰ ਨੇ 
𝟗

𝟏𝟐
  ਲਿਿੋਗਰਾਿ ਬੇਰਾਂ ਲ ਿੱ ਚ ੋ

𝟕

𝟏𝟓
  ਲਿਿੋਗਰਾਿ ਬੇਰ ਚੀਨੂਿੰ  ਨੂਿੰ  ਦੇ ਲਦਿੱ ਤੇ। ਹੁਣ ਰੁਲਪਿੰ ਦਰ ਿੋਿ ਲਿਿੰ ਨੇ 

ਲਿਿੋਗਰਾਿ ਬਰੇ ਬਾਿੀ ਬਚੇ ਹਨ?  

Rupinder gave  
𝟕

𝟏𝟓
  kilograms of berries to Chinu from   

𝟗

𝟏𝟐
  kilograms berries. Now how 

many kilograms of berries does Rupinder have left? 

 
39 ਲਦਿੱ ਤੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ  ਦw guxnPl ਪਤਾ ਿਰੋ   Find the product of the given fractions 

   (a) 
𝟐

𝟑
  

𝟒

𝟓
                                                           (b) 

𝟏

𝟒
  

𝟐

𝟑
        

      (c) 
𝟒

𝟔
  

𝟑

𝟓
                                                        (d) 

𝟏𝟐

𝟏𝟓
  

𝟐𝟓

𝟏𝟖
             

40.  ਹਿੱਿ ਿਰੋ:-  Solve :- 

(i) 46 ਦਾ  
𝟏

𝟐
 =……                                        (ii)   𝟏

𝟓
  ਦਾ  

𝟏

𝟒
 =…… 

    
𝟏

𝟐
  of  46=………                                                                           

𝟏

𝟓
  of   

𝟏

𝟒
 = ……… 

(iii)   𝟏𝟐

𝟓
  ਦਾ  

𝟏

𝟑
 =……                                     (iv)   𝟐𝟏

𝟒
  ਦਾ  

𝟐

𝟕
 =…… 

       𝟏𝟐

𝟓
  of  𝟏

𝟑
 =……                                     (iv)   𝟐𝟏

𝟒
  of  

𝟐

𝟕
 =…… 

41. ਸਰਿਾਰ ਨੇ ਸੁਲਰਿੰ ਦਰ ਦੀ ਜਿੀਨ ਦਾ 1/6 ਲਹਿੱ ਸਾ ਸੜਿ ਬਣਾਉਣ ਿਈ ਿੈ ਲਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਸੁਲਰਿੰ ਦਰ  ਿੋਿ 
ਜਿੀਨ ਦਾ ਲਿਿੰ ਨਾ ਲਹਿੱ ਸਾ ਬਲਚਆ ਹੈ? ਉਸ ਨੇ ਬਚੀ ਹੋਈ ਜਿੀਨ ਦਾ ਅਿੱ ਧਾ ਲਹਿੱ ਸਾ ਆਪਣੀ ਧੀ ਰੀਤਾ ਨੂਿੰ  ਅਤੇ 
ਇਸਦਾ 1/3 ਲਹਿੱ ਸਾ ਆਪਣੇ ਪੁਿੱ ਤਰ ਸਿੰ ਜੀ  ਨੂਿੰ  ਲਦਿੰ ਦਾ ਹੈ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੂਿੰ  ਆਪਣੇ ਲਹਿੱ ਸੇ ਦੇਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਉਹ ਬਾਿੀ 
ਜਿੀਨ ਆਪਣੇ ਿਈ ਰਿੱ ਖਦਾ ਹੈ। 

 (a) ਰੀਤਾ ਨੂਿੰ  ਅਸਿ ਜਿੀਨ ਦਾ ਲਿਹੜਾ ਲਹਿੱ ਸਾ ਲਿਲਿਆ?  

(b) ਸਿੰ ਜੀ  ਨੂਿੰ  ਅਸਿ ਜਿੀਨ ਦਾ ਲਿਿੰ ਨਾ ਲਹਿੱ ਸਾ ਲਿਲਿਆ? 

 (c) ਸੁਲਰਿੰ ਦਰ ਨੇ ਅਸਿ ਜਿੀਨ ਦਾ ਲਿਿੰ ਨਾ ਲਹਿੱ ਸਾ ਆਪਣੇ ਿਈ ਰਿੱ ਲਖਆ? 

The government has taken 1/6 of Surinder’s land to build a road. What part of the land 

remains with Surinder now? He gives half of the remaining part of the land to her 

daughter Rita and 1/3 of it to her son Sanjeev . After giving them their shares, he keeps 

the remaining land for himself. 

 (a) What part of the original land did Rita get?  

(b) What part of the original land did Sanjeev get?  

(c) What part of the original land did Surinder keep for himself? 

 
42. ਲਦਿੱ ਤੀਆਂ ਲ ਿੰ ਨਾਂ  ਦੀ Bwg ਪਤਾ ਿਰੋ Find the division of the given fractions 

     (a) 
𝟒

𝟑
  

𝟑

𝟒
                                   (b) 

𝟕

𝟒
  

𝟏

𝟕
                      

  (c) 
𝟏

𝟔
  

𝟏𝟏

𝟏𝟐
                                    (d) 𝟑

𝟐

𝟑
  𝟏

𝟑

𝟖
             



43. ਜੇਿਰ 12 ਰੋਟੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਿਈ 1/4 ਲਿਿੋ ਆਟਾ  ਰਲਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ 6 ਰੋਟੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਿਈ  
ਲਿਿੰ ਨਾ ਆਟਾ  ਰਲਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
  If 1/4 kg of flour is used to make 12 rotis, how much flour is used to make 6 rotis? 

44. rwhul ny 4 mItr k`pVw KrId ky aus dy do tukVy kIqy ijs iv`coN ie`k tukVy dI lMbweI  

2𝟏

𝟒
 mItr hY qW dujy tukVy dI lMbweI d`so[ 

Rahul bought 4 m long cloth and cut it into two pieces. One piece is 2 
1

4
  m long. Find the 

length of the  other piece. 

45. 27 ਦਵਿੱ ਚ ਦਕ ੜੀ ਸੰਦਖਆਂ ਜੋੜਨ 'ਤੇ ਅੰਕ ਉਲਟ ਜਾਂ ੇ  ਨ? 

     Which two-digit numbers when added to 27 get reversed? 

46. ਮਧ -ਮਿੱ ਖੀਆਂ  ਾ ਅਿੱ ਧਾ ਝ ੰ ਡ ਸਰਹੋਂ  ੇ ਖੇਤ ਤੋਂ ਸਦ   ਇਕਿੱਠਾ ਕਰਨ ਦਗਆ। ਬਾਕੀਆਂ  ਾ ਦਤੰਨ-ਚੌਥਾਈ ਦ ਿੱ ਸਾ 
ਗ ਲਾਬ  ੇ ਬਾਗ ਦਵਿੱਚ ਚਲਾ ਦਗਆ। ਬਾਕੀ  ਸ ਅਜੇ ਵੀ   ਦਚਿੱ ਤੀ ਦਵਿੱਚ ਸਨ। ਕ ਿੱ ਲ ਦਕੰਨੀਆਂ ਮਧ -ਮਿੱ ਖੀਆਂ ਸਨ? 

Half a swarm of bees went to collect honey from a mustard field. Three fourth of the rest  

went to a rose garden. The rest ten were still undecided. How many bees were there in all? 

47. ਚਾਰ 9 ਅਤੇ ਕ ਝ ਦਚੰਨਹ  ਦਜਵੇਂ +, –, ×, ¸ ਆਦ   ੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ 100 ਪਿਾਪਤ ਕਰੋ। 
    Get 100 using four 9’s and some of the symbols like +, –, ×, ¸ etc. 

 48 . ਹਿੱਿ ਿਰੋ:-  Solve :- 

 (a)  – 125 + (– 30)                                                    (b) + 105 – (– 55 )      

  (c)    + 105 + (+ 55)                                                 (d)   + 80 + (+ 150) 

 (e)  – 99 + (+ 200)                                                    ( f)  + 80 – (– 150)   

  (g)  – 99 – (– 200)                                                     ( h)  + 1500 – (– 1500) 

49 ਮੰਨ ਲਓ ਤ ਸੀਂ ਆਪਣੇ ਬੈਂਕ ਖਾਤੇ ਦਵਿੱ ਚ 0 ਰ ਪਏ ਨਾਲ ਸ ਰ ਆਤ ਕਰ ੇ  ੋ, ਅਤੇ ਦਫਰ ਤ ਸੀ  30 ਰ ਪਏ, 40 

ਰ ਪਏ, ਅਤੇ 50 ਰ ਪਏ  ਜਮਾਂ ਕਰਵਾਏ ਅਤੇ 40 ਰ ਪਏ, 50 ਰ ਪਏ ਅਤੇ 60 ਰ ਪਏ ਕਢਵਾਏ  ਨ।   ਣ ਤ  ਾਡੇ 
ਬੈਂਕ ਖਾਤੇ  ਾ ਬਕਾਇਆ ਦਕੰਨਾ  ੈ? 

      Suppose you start with Rs.0 in your bank account, and then you have credits of Rs 30, Rs 

40, and Rs 50, and debits of Rs 40, Rs 50, and Rs 60. What is your bank account balance 

now? 

 

50.   ਪਦ ਰ 12:00 ਵਜੇ ਇਿੱ ਕ ਜਗਹਾ  ਾ ਤਾਪਮਾਨ +5°C ਸੀ। ਪਦ ਲੇ ਘੰਟੇ ਦਵਿੱ ਚ ਤਾਪਮਾਨ 

 3°C ਵਦਧਆ ਅਤੇ   ਜੇ ਘੰਟੇ ਦਵਿੱ ਚ 1°C ਘਦਟਆ।   ਪਦ ਰ 2:00 ਵਜੇ ਤਾਪਮਾਨ ਦਕੰਨਾ ਸੀ? 

Temperature of a place at 12:00 noon was +5°C. Temperature increased by 

 3°C in first hour and decreased by 1°C in the second hour. What was the  

temperature at 2:00 pm? 

 

  



51.  ਦਰੰ ਰ  ਰ ਦ ਨ 36 ਫ ਿੱ ਲ ਬਣਾਉਂ ਾ ਸੀ। ਉਸਨੇ ਪ ਰੇ ਇਿੱਕ  ਫਤ ੇਫ ਿੱ ਲ ਬਣਾਏ। ਉਸਨੇ ਇ  ਫ ਿੱ ਲ 12  ੋਸਤਾਂ 
ਦਵਿੱ ਚ ਵੰਡੇ।  ਰ ਇਕ ਨ ੰ  ਦਕੰਨੇ ਫ ਿੱ ਲ ਦਮਲਣਗੇ? 

Harinder made 36 flower each day. He made flower whole week. He divided these flowers 

among 12 friends. How many flowers each will get? 

52  ਇਿੱਕ ਪਦਰਵਾਰ ਨੇ 4  ਫ਼ਦਤਆਂ ਦਵਿੱਚ 36 ਘੰਟੇ ਦਬਜਲੀ ਬਚਾਈ। ਪਦ ਲੇ ਦਤੰਨ  ਫ਼ਦਤਆਂ ਦਵਿੱਚ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ 8, 10 

ਅਤੇ 6 ਘੰਟੇ ਬਚਾਏ। ਚੌਥੇ  ਫ਼ਤੇ ਦਵਿੱ ਚ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਦਕੰਨੇ ਘੰਟੇ ਬਚਾਏ? ਜੇਕਰ ਇਨਹ ਾਂ ਘੰਦਟਆਂ ਨ ੰ  3 ਦ ਨਾਂ ਦਵਿੱਚ 
ਬਰਾਬਰ ਵੰਦਡਆ ਜਾਵੇ, ਤਾਂ ਪਿਤੀ ਦ ਨ ਦਕੰਨੇ ਘੰਟੇ ਬਚੇ?  

       A family saved 36 hours of electricity over 4 weeks. In the first three weeks they saved 8, 

10, and 6 hours. How many hours did they save in the fourth week? If these hours are 

equally spread over 3 days, how many hours were saved per day?  

53. ਲੋੜੀਂ ੀ ਬਾਰਡਰ ਜੋੜ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਗਦਰਿੱਡਾਂ ਨ ੰ  ਪ ਰਾ ਕਰੋ: 

   Complete the grids to make the required border sum: 

 

 

 

Project work 

ਪਿੋਜੈਕਟ 1. 

ਸਮਿੱਗਰੀ: ਕਾਗਜ, ਕੈਂਚੀ, ਰੰਗ  

 ਇਿੱਕ ਕਾਗਜ ਤੇ ਪੀਜਾ ਬਣਾਓ ਅਤੇ ਇਸਨ ੰ  ਵਿੱ ਖ-ਵਿੱ ਖ ਦਭੰਨਾਂ ਨ ੰ   ਰਸਾਉਣ ਲਈ ਟ ਕਦੜਆਂ ਦਵਿੱਚ ਵੰਡੋ (ਦਜਵੇਂ ਦਕ, 

1/2, 1/4, 1/8)।  ਰੇਕ ਟ ਕੜੇ ਨ ੰ  ਵਿੱ ਖ-ਵਿੱ ਖ ਰੰਗਾਂ ਨਾਲ ਸਜਾਓ ਅਤੇ ਦਭੰਨਾਂ ਨ ੰ  ਲੇਬਲ ਕਰੋ। 
Materials: Paper, scissors, colours :  

Create a paper pizza and divide it into slices to represent different fractions (e.g., 1/2, 1/4, 

1/8). Decorate each slice with different colours and label the fractions. 

 

ਪਿੋਜੈਕਟ 2:- 

ਸਮਿੱਗਰੀ:ਪੇਪਰ ਪਲੇਟ, ਮਾਰਕਰ  

ਇਕ 12 ਭਾਗਾਂ ਦਵਿੱਚ ਵੰਡੀ  ੋਈ ਘੜੀ ਬਣਾਓ।  ਰੇਕ ਭਾਗ ਨ ੰ  ਇਿੱ ਕ ਘੰਟੇ  ੇ ਦਭੰਨਾਂ ਨਾਲ ਲੇਬਲ ਕਰੋ (ਦਜਵੇਂ ਦਕ, 

1/12, 1/4, 1/2)। ਦਭੰਨਾਂ ਦਵਿੱਚ ਬੀਦਤਆ ਸਮਾਂ ਸਮਝਾਉਣ ਲਈ ਇਸ ੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰੋ। 
Materials : Paper plate, markers 

 Make a clock divided into 12 sections. Label each section with fractions of an hour (e.g., 

1/12, 1/4, 1/2). Use it to explain elapsed time in fractions. 

 


